

отнасят към икономиките на развиващите се страни и отразяват недостатъци на тяхната статистическа отчетност, които отдавна са решени или сравнително добре се решават у нас.

Всъщност първият интерес се оправдава от възможностите за предстоящо въвеждане на системата на националните сметки у нас. Въпросът за неформалните сектори показва, че има редица нерешени или неуеднаквени методологически положения в тази отчетна система. Това не е безразлично нито за сравнителните анализи, нито за познавателните възможности на произвежданата информация. От друга страна, се оказва, че въпросът за неформалните сектори, макар при по-друг обхват, стои и в отчетната практика на най-развитите страни. Нещо повече, в кризисни състояния на икономиките неформалните сектори нарастват много и са своеобразен отдушник на безработицата и дефицитността. Точното им отчитане е възможност за добре ориентирана икономическа и демографска политика. Следователно етапът, на който се намираме, ни задължава да знаем нещо повече за неформалните сектори и тяхното място в пазарното стопанство и използването на женската работна сила. Не е излишно да споменем, че заетите жени в общественото производство засега са 49,6% от заетите, но че безработицата още отсега изхвърля основно женска работна сила — 65% от безработните в края на 1990 г. След една година освободените жени от обществените сектори няма да бъдат по-малко от 200 хиляди. Непризнаването на икономическата им активност в неформалните сектори може да причини деформации в социалната политика. Освен това уеднаквяването на обхвата на неформалните сектори предполага преразглеждане, подобрене и уеднаквяване на много голяма част от международните класификации. По този начин се създават условия за известни подобрения в нашата отчетност, които безспорно засягат и един нов, обособен клон от статистиката — т. нар. статистика за жените, по повод на която ИНСТРО настоява за решаване на въпроса за неформалните сектори. При това чрез отчитането на неформалните сектори не само се отразява пълният икономически принос на жените в обществото. Дава се характеристика на техния мащабен принос за възпроизводството на човешкото общество, на семейството и той се състои не само от материални продукти и услуги, но и от интелектуални, духовни продукти и въздействия, които са във възможностите на статистическите измерители.

По-голям интерес за нашата практика представлява дефинирането на неформалните сектори в по-развитите страни с добре организирана национална отчетност, както и вижданията по отношение на включването им в БВП. Значение имат също решенията за начина на наблюдения на дейностите в тези сектори и оценката на тяхната продукция.